

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 146 [11142]

Пятница, 14 сентября 1990 года

Цена 3 коп.

## УРОЖАЙ-90

### В ожидании помидоров

У входа в овощной магазин — очередь. Но это не та «живая» очередь, что движется к прилавку. А ожидающая пока несуществующего товара.

— Кто последний? В хвост очереди пристраивается новый человек. За ним еще и еще...

Увидев заворачивающий к магазину грузовик, кто-то провозгласил: «Привезли!». По толпе прошел ропот, все подтянулось, но... машина свернула в сторону.

— Вот, третий день караулю помидоры, — вздохнула женщина, что стояла в первой пятерке. — Скоро в ночную идти, видно, опять не дождусь.

— Да ты одна что ли? — откликнулась соседка. — Все ждут. Говорят, ушла машина. Должны привезти.

— Должны, — насмешливо протянула бабушка, сидевшая на ящике. — Вчера тоже говорили — привезут, дескать, заказана машина. Да только никто ее так и не увидел.

Эту сценку я наблюдала у овощного магазина № 10 в 46 микрорайоне. А потом встретила с заведующей Р. Ф. Романенко. Она пояснила, что ситуация с помидорами осложнилась в последнее время, когда цена на них упала с рубля до 14 копеек.

Начиная с первого сентября, заявки на поставку этой продукции систематически срываются, хотя подаются заранее через диспетчера горплодоовощторга. За это время помидоры привозили только один раз.

В этот день я посетила еще несколько магазинов горплодоовощторга — №№ 17, 3, 18 и везде слышала одно и то же — помидоров нет. Это

в разгар овощного сезона, в период массового сбора овощей!

...Совещание на овощной плантации первого отделения совхоза им. XXV съезда КПСС, которое проводил заместитель председателя горисполкома С. М. Суворин в присутствии ответственных работников горисполкома, руководителей и специалистов первого отделения совхоза и горплодоовощторга, выявило основные причины отсутствия в магазинах в достаточном количестве и ассортименте овощей, в том числе и помидоров: недостаток транспорта и людей, работающих в поле.

Приведу отрывок из разговора С. М. Суворина с заместителем директора совхоза по реализации В. В. Февралевым:

Суворин: Почему плохо работает конвейер поле — магазин?

Февралев: Главная причина — нехватка транспорта. Сегодня, например, на овощах работало одиннадцать машин, а надо — вдвое больше. Поэтому и удовлетворены заявки на пятьдесят процентов.

Суворин: В магазинах по пять дней нет капусты, морковь идет с перебоями.

Февралев: Все из-за транспорта.

Суворин: Почему я об этом впервые слышу? Кто из сидящих здесь задавал мне этот вопрос?

Молчание.

Вообще-то на совещании больше говорили, чем молчали. Причем каждый оправдывал свою линию поведения. Одни горячились, пытались всю вину свалить на другого, другие защищались, доказывая свою правоту. По-

слушаешь — так все правы. У овощеводов свои проблемы — некому работать, дожди замучили. Транспортники тоже как будто ни при чем — какому же водителю интересно по полдня простаивать, а потом развозить по всему городу, не имея конкретного адреса, скоропортящуюся продукцию? А вдобавок ко всему — дефицит бензина. Ну, а горплодоовощторг вообще сторона пострадавшая — она заказывает, а ей не везут. Спрос же, как известно, с последней инстанции — с магазина. Вот и получается замкнутый круг. Так где же выход?

Как оказалось, выход все-таки есть.

Чтобы не сдерживать реализацию овощей, нам сейчас надо не менее 25 машин, — заявил управляющий первым отделением И. И. Григорьевский, — причем стабильно. Можете обеспечить, Виктор Степанович? — обратился он к начальнику Энгельсского АТП В. С. Родину.

— До конца недели вопрос будет решен.

Однако он поставил условие — чтобы на плантации постоянно находился представитель горплодоовощторга, выполняющий роль диспетчера. Водителю необходимо знать, по каким конкретным адресам он должен отвозить овощи.

Ну, а кто их будет убирать? С. М. Суворин на совещании сообщил, что некоторые предприятия изъявили желание поработать на плантации в ближайшую субботу.

Это сообщение было воспринято руководителями совхоза с благодарностью:

кто откажется от помощи в столь горячее время? Ведь регулярно направляют на плантации объединения «Минудобрения», «Балаковорезинотехника», «Химволокно», центральная районная больница, завод самоходных землеройных машин. А работники управления «Саратовгэсстрой», Саратовской ГЭС, монтажных организаций вообще не появляются в поле. Но ведь они, вероятно, пользуются услугами овощных магазинов (не у всех же есть дачи) и, не находя на прилавках нужной им продукции, возможно, даже высказывают претензии в адрес торговли. Но тот ли это адрес?

Основная рабочая сила на плантации — по-прежнему школьники, учащиеся ПТУ, студенты, — говорит И. И. Григорьевский. — Очевидно, на них, в первую очередь, придется нам рассчитывать и сейчас. Хотя они, так же как и мамы и папы трудятся на производстве, должны учиться. Но выхода-то нет. Во всяком случае пока.

Н. НАУМОВА.

Р. С. Когда материал готовился к печати, в редакцию позвонила пенсионерка Р. К. Кондрашова и сообщила, что 7 сентября ее и группу горожан во 2-м отделении совхоза проводили с плантации, объяснив, что, якобы убирать нечего и рабочие руки здесь не нужны.

Так что же, действительно весь урожай уже убран или использовать школьников и студентов на полевых работах выгоднее, чем других горожан?



Фото С. КАРЕДИНА.

Около двадцати лет трудится машинистом автопогрузчика в автотранспортном цехе объединения «Химволокно» В. П. Огарков. О том, что он умелый и грамотный рабочий, в цехе знают и уважают его за это. А с тех пор, как он стал помогать труженикам подсобного хозяйства во время уборки урожая, слава мастера на все руки укрепилась за ним и там. Валерий Павлович не только управляет автопогрузчиком, он при необходимости обслуживает все механизмы, которые находятся на току.

На снимке: В. П. Огарков.

## На все руки мастера

А. Кульпова в объединении ПО «Химволокно» знают как активного общественика. Многие годы он возглавлял группу народного контроля, был активным работником. Как член совета ветеранов, он часто выступает на вечерах, посвященных проводам молодых рабочих объединения в ряды Советской Армии.

Недавно Алексей Антонович открылся знавшим его товарищам с новой стороны. Оказалось, что он умеет мастерски плести из соломы изящные вазочки, шкатулки, миниатюрные корзиночки. А еще Кульпов пишет картины.

С его творчеством смогли познакомиться все, кто посетил выставку народного творчества во Дворце культуры химиков.

А. Бурова продолжает традицию глиняной игрушки. Посетители были заворожены расписными барынями и птицами, из которых можно вынуть переливистые трели.

М. Тимакова удивила всех своими искусно связанными вещами, особенно — узорчатым пальто.

Самой молодой рукодельницей оказалась Людмила Холопова. Она с радостью учит всех желающих плести так же умело любой сложности макраме.

Самые разнообразные изделия выставили умельцы. И это радует. К народному творчеству может прибавиться и молодое поколение. Тогда можно быть уверенным, что народные традиции мастеровых людей получат продолжение.

Е. ФАТЬЯНОВА.

## АНОНС!

## «Криминальный репортер»

Завтра в киоски Союзпечати поступит первый номер еженедельного приложения к газете «Огни коммунизма». Называется еженедельник «Криминальный репортер». Купив его, вы узнаете о трех убийствах, совершенных недавно в нашем городе, вместе с фотокорреспондентом побываете в медвытрезвителе, познакомитесь с уроками судебного дела, проведете несколько часов в дежурной части ГОВД, прочтете заметки генерал-лейтенанта милиции В. Панкина, получите юридические консультации.

Тираж еженедельника «Криминальный репортер» ограничен. Спешите!

## ЧИТАТЕЛЬ О ГАЗЕТЕ

Уважаемая редакция! Спасибо вам за газету. Читая ее на протяжении многих лет, замечаю, что она стала намного интереснее. Из нее можно узнать последние спортивные новости, прочитать об интересных людях, живущих рядом с нами, получить представление о жизни города. Особенно радует, что на страницах газеты нет-нет да и появляются статьи о прошлом Балако-

ва. А это очень важно. И очень бы хотелось, чтобы знающие люди писали об этом побольше. Ведь историю мало кто знает, да и в музей не каждый пойдет. И, главное, я думаю, нужно добиться того, чтобы дома старой постройки, исторические памятники нашего города обязательно были сохранены. Сохраните их жизни! И современные дома рядом с ними строить не

надо. Около них нужно посадить деревья, цветы, разбить небольшие скверики.

Предлагаю также сделать регулярную рубрику «Советы врача». Расскажу в связи с этим об одном случае, которому стала свидетелем. В автобусе потеряла сознание женщина. Все растерялись. Подняли ее, открыли окно, а что дальше делать — никто не знает. Слава богу, женщина пришла

в себя. Кто-то протянул ей нитроглицерин, а надо ли было это делать? Не опасно ли принимать именно эти таблетки после обморока? Напишите, пожалуйста, об этом. Еще раз спасибо за газету вашу и нашу, всем тем, кто ее делает.

Н. Логинова, искренне ваша постоянная читательница.

## УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Оформляя подписку на центральные периодические издания, не забудь подписаться на городскую газету

«ОГНИ КОММУНИЗМА». «Огни коммунизма» в твоём доме — это информация о

событиях в городе, обсуждение социальных и экологических проблем, реклама и программа ТВ, справки и объявления.

Индекс «Огней коммунизма» — 53682. Подписная цена на год — 6 руб. 24 коп.



# ТЕЗИСЫ СОДОКЛАДА

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПОСТОЯННОЙ  
КОМИССИИ  
ПЛАНОВО-БЮДЖЕТНОЙ,  
ПО ВОПРОСАМ  
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ,

ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ,  
МЕСТНОГО  
САМОУПРАВЛЕНИЯ  
Т. СЕРГЕЕНКОВА А. Н. НА  
ВТОРОЙ СЕССИИ ГОРСОВЕТА

Общепризнанным фактом является то, что наша экономика находится в состоянии глубокого кризиса, самым ярким проявлением которого служат полупустые прилавки магазинов, постоянный рост неудовлетворенного спроса населения на товары первой необходимости. И виновата в этом, конечно, не перестройка, как заявляют ее противники, а складывавшаяся в течение десятилетия неэффективная система социально-экономических отношений. В ее основе лежит грехе всего тотальное, всеобъемлющее господство государственной собственности на средства производства — на долю государственных предприятий приходится более 90% всей производимой в стране продукции, да и колхозы имеют лишь формальные отличия от госпредприятий. При этом опыт развития всей мировой экономики доказывает, что в большинстве случаев именно государственная собственность является наименее экономичной и эффективной вследствие ее фактической бесхозности. Другим признаком нашей экономики и прямым следствием непомерного вмешательства в нее государства является ее сверхмонополизм. В начале XX века В. И. Ленин справедливо писал о том, что монополия ведет к загниванию. В других странах, понимая такую опасность, предпринимали необходимые меры, в частности, вводили антимонопольное законодательство. В нашей же экономике имеет место самое настоящее засилье монополий — из 2 тыс. важнейших видов продукции 95 проц. их выпускает единственный производитель. В этих условиях потребитель фактически лишен права выбора, он вынужден приобретать все, что ему предлагает производитель.

Наконец, важнейшей основой существующей экономической системы являются жесткое централизованное планирование и в значительной степени уравнивающее распределение доходов между участниками общественного производства. В совокупности все это и представляет собой командно-административную систему управления экономикой, которая уже давно исчерпала свои возможности и требует замены.

Важнейшим направлением экономической реформы является формирование рыночного механизма отношений между участниками процесса общественного производства, то есть механизма, предполагающего более тесную и непосредственную связь между производителем и потребителем и основанного на законах товарного производства и обращения с использованием соответствующих категорий (цена, спрос, предложение, конъюнктура, равновесие и др.) и методов регулирования. Рыночные отношения существовали у нас и раньше, но в очень небольших пределах, теперь же ставится задача распространить сферу их действия на всю экономику.

Сейчас на общесоюзном и республиканском уровне ведется большая работа по формированию правовой основы для функционирования рыночной экономики: ряд законов СССР (о собственности, о земле, об аренде, о налогах, о предприятиях, о местном самоуправлении) уже приняты, другие союзные и республиканские законы, а также общая концепция перехода к рынку будут приняты в ближайшее время. В этих условиях следует максимально возможно развивать рыночные отношения на микроуровне, а том числе и на уровне городского хозяйства, то есть местные органы власти, не дожидаясь инструкций сверху, должны проявлять творчество и инициативу в решении проблем перехода региона к рынку с учетом специфики производственного потенциала, старейших типов потребления, сложившихся хозяйственных связей.

Город Балаково справедливо относится к числу крупных промышленных центров. За год промышленные предприятия города производят продукции на 1,5 млрд. руб. В городе действуют также крупнейшие предприятия, как ПО «Химволокно», «Балаковорезинотехника», «Волгодизельмаш», «Минудобрения», Саратовская ГЭС, Балаковская АЭС, имеется развитая индустрия, работает такая крупнейшая строительная организация, как «Саратовгэсстрой». Однако с точки зрения необходимости перехода на рыночные отношения городская экономика имеет те же недостатки, которые присущи всей нашей экономике: в ней господствуют предприятия союзного и республиканского подчинения, преобладающую часть продукции которых составляют средства производства, а не предметы потребления; в городе не завершено формирование местного хозяйства, в значительном состоянии находятся негосударственные формы собственности, слабо развиваются пока договорные отношения, не созданы еще многие элементы рыночной инфраструктуры, то есть те учреждения, организации, которые должны обеспечить эффективное функциониро-

вание предприятий в условиях рынка. В связи с этим в самое ближайшее время должна быть разработана и реализована на практике Программа перехода городской экономики на рыночные отношения. Прежде всего нужно осуществить целый комплекс мер по приватизации собственности, то есть передать значительную часть средств производства и обращения в собственность или в аренду тем, кто сможет их эффективно эксплуатировать.

Дело в том, что в нашей экономике фактически отсутствует конкуренция производителей, а введение рыночных отношений без конкуренции невозможно. Поэтому необходимо как можно быстрее осуществлять шаги по разгосударствлению предприятий, по переходу к самым разнообразным формам хозяйствования, обеспечивающим максимальную для конкретных условий самостоятельность. Такими формами могут быть аренда, акционерное общество, коллективное предприятие, кооперация, частное предпринимательство. Начинать процесс приватизации целесообразнее с мелких предприятий, которые наиболее широко распространены в сфере, непосредственно обслуживающих человека — в торговле, общественном питании, бытовом обслуживании. Принятое в августе 1990 г. Советом Министров СССР постановление о мерах по созданию и развитию малых предприятий, допускающее применение любых форм собственности, открывает путь для решительных действий в этом направлении.

Ликвидация монополизма, развитие конкуренции будут препятствовать в условиях перехода к рыночным отношениям чрезмерному росту цен, а развитие малых предприятий позволит кроме того смягчить негативные последствия неизбежного высвобождения работников из процесса производства.

Одновременно с приватизацией должен идти процесс формирования коммунальной собственности, а на ее основе — городского хозяйства. Сейчас многие предприятия, производящие продукцию в основном для города, находятся в областном или даже республиканском подчинении. Это невыгодно и для самих предприятий, и для городской экономики. Перевод предприятий в городское подчинение, с одной стороны, повысит уровень их самостоятельности, с другой стороны — поможет пополнить доходы городского бюджета и, что особенно важно при переходе к рынку, создаст основу для более стабильного удовлетворения потребностей жителей города в товарах первой необходимости. Эту проблему, однако, нельзя решить только силами городского хозяйства, даже если оно будет сформировано в оптимальных размерах. Многие будут зависеть от отношений с поставщиками сель-

скохозяйственной продукции, с Советами различных уровней. Все эти отношения, а также отношения с крупными предприятиями союзного и республиканского значения, должны быть поставлены на строгую договорную основу.

И, наконец, нужно решить еще одну проблему. Общеизвестно, что советские люди в большинстве своем небогаты. Повысить уровень благосостояния за счет повышения денежных доходов населения невозможно — это приведет лишь к ускорению процесса обесценивания денег. Но можно и нужно расширить права наших граждан как собственников, в том числе за счет передачи им жилья и участков земли с правом последующей продажи. В ряде городов такие шаги уже сделаны. Следует изучить возможности их и в нашем городе.

Изменение отношений собственности — это, безусловно, главный, но не единственный вопрос, который нужно решить при переходе к рыночным отношениям. Ведь получившие самостоятельность предприятия, вырванные из привычной командно-административной системы управления экономикой, могут разориться из-за невозможности получить кредит, приобрести необходимое сырье и оборудование, получить квалифицированную консультацию или информацию по интересующей проблеме. Чтобы все эти и многие другие проблемы успешно решались, в каждом регионе должна быть создана рыночная инфраструктура, то есть комплекс учреждений, обеспечивающих нормальные условия функционирования всех участников общественного производства. То есть на смену государственным банкам должны прийти коммерческие банки, на смену учреждениям Госснаба — товарные биржи, на смену пунктам трудоустройства — биржи труда, должна быть создана система подготовки кадров для рыночной экономики.

Ныне действующая кредитная система страдает многими недостатками. Прежде всего ей не хватает простора для оперативного привлечения и использования заемных средств. Кредитные ресурсы распределяются между банками строго централизованно. Предприятиям невыгодно хранить в государственных банках временно свободные средства. В этих условиях особенно тяжело получить кредит предприятиям, получившим самостоятельность и перешедшим на новые формы хозяйствования. Выходом из этой ситуации должно стать появление и развитие сети коммерческих банков, которые строят свою работу на принципах полного хозрасчета и самофинансирования, заинтересованы в аккумуляции денежных средств на счетах банка и в повышении эффективности их использования, имеют значительную са-

мостоятельность в разработке кредитной политики. В качестве учредителей коммерческого банка могут выступать и ныне действующие специализированные банки, и предприятия, и органы местной власти.

Нормальному развитию рыночных отношений препятствует и централизованная система материально-технического снабжения. В условиях рынка основную часть своих потребностей в сырье, оборудовании, товарах предприятия должны удовлетворять через систему оптовой торговли, наиболее развитой формой которой является товарная биржа. В России в начале XX века действовало более 100 товарных бирж. Сейчас идет процесс становления товарных бирж в Москве и в Ленинграде. В условиях нашего города на данном этапе создать такое сложное учреждение, как товарная биржа, видимо, не удастся. Но подготовительную работу в этом направлении вести необходимо, и в качестве первого шага следует организовать посреднический коммерческий центр, функцией которого стала бы помощь предприятиям города в заключении торговых сделок.

Переход к рыночной экономике неминуемо приведет к рационализации производства, к более интенсивному использованию рабочей силы, а значит, к высвобождению определенной части занятых в общественном производстве. Появится эта тенденция и в Балакове. Чтобы избежать появления многочисленной армии безработных и связанной с этим социальной напряженности, необходимо провести серьезную подготовительную работу, прежде всего создать специальную службу, которая смогла бы квалифицированно решать проблемы занятости населения, то есть биржу труда. Биржа труда должна, видимо, выполнять следующие функции: прогнозирование изменения занятости в городе, регистрация безработных, поиск подходящей для них работы, обеспечение переподготовки и перекалфикации, выплата пособий по безработице из специального фонда занятости и оказание других видов социальной помощи.

Необходимо также обеспечить подготовку кадров для развития рыночной экономики в городе, ведь для коммерческой деятельности мало одной сообразительности. Нужно изучать закономерности рынка, о которых мы в нашей системе почти ничего не знаем. Оптимальным вариантом стало бы создание в городе школы менеджеров, однако вряд ли это сейчас возможно — мешает отсутствие преподавательских кадров требуемого направления. Однако определенные шаги нужно предпринимать: в частности, организовать учебно-консультативный центр, для работы в котором наряду с местными специалистами приглашать

квалифицированных преподавателей из других городов.

И еще один важный шаг нужно предпринять. В условиях многократного увеличения вновь создаваемых самостоятельных предприятий нашему городу не обойтись без собственного штемпельного производства.

Создание и последующее эффективное функционирование всех перечисленных учреждений поможет становлению рыночных отношений. Но многое зависит и от так называемого субъективного фактора, от того, как переход к рыночным отношениям воспринимается населением, насколько велика поддержка радикальных экономических преобразований. Настороженное отношение многих людей к рынку связано с опасениями по поводу таких негативных последствий перехода к нему, как рост цен, безработица, снижение благосостояния. Во многом эти опасения обусловлены недостаточным уровнем знаний о сущности рыночных отношений, слабой информированностью населения о намечаемых реформах. В связи с этим, во-первых, наряду с другими мерами программа перехода к рынку должна включать программу социальной защиты жителей нашего города от таких возможных негативных последствий перехода к рынку, как рост цен и безработица, а во-вторых, должна быть обеспечена максимально возможная информированность населения о самой программе перехода к рынку и о ходе ее осуществления на практике.

Требуется также серьезная разъяснительная работа, направленная на формирование правильного понимания сути рыночных отношений, того факта, что рынок сам по себе не принесет ни всеобщего благоденствия, ни всеобщего обнищания, он лишь является тем механизмом, который стимулирует реализацию способностей каждого человека и тем самым создает условия для повышения эффективности экономики и уровня благосостояния общества.

Осуществление программы перехода городской экономики к рыночным отношениям непосредственно возлагается на городской исполнительный комитет. Однако, учитывая огромную важность этой задачи, всем депутатам, всем постоянным членам городского Совета нужно принять участие, оказать помощь в ее выполнении. Городскому Совету следует создать рабочую комиссию из числа депутатов, специалистов горисполкома, предприятий и организаций города для текущего контроля за реализацией программы.

Мы надеемся также, что жители города своими советами, предложениями, конкретными действиями помогут решению сложнейшей проблемы перехода экономики на рыночные отношения.

